



# DIARIO DE CORDOBA



APARTADO NUM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

## MADRID AL DIA SE NOS VA EL ORO

Es bien lamentable, pero es así. El poco oro que teníamos se nos va. Ha tomado el vuelo para aterrizar sobre otras tierras. Y esto no es una figura literaria, es la verdad escueta. En dos aviones han salido hace unas horas, de España, cerca de dos mil kilogramos del rubio metal, con dirección a la vecina Francia, que es la que nos lo guarda como prenda de unas divisas que nos presta para que nosotros podamos hacer frente a la necesidad de las importaciones, ya que la balanza comercial nos es completamente contraria.

¿Esto es conveniente o no? Según algunos dicen, la salida del oro no remedia nada, y menos aún nuestras presentes aflicciones monetarias. Es más bien un modo engañoso, muy fugaz y en definitiva perjudicial, como esos analgésicos, de gran toxicidad, que se administran "in articulo mortis" cuando ya el paciente no tiene nada que perder.

Hasta tal punto es esto verdad, que si rigiera el patrón oro, sería llegada, en buena política monetaria, la ocasión de suspenderlo, pues el patrón oro es un sistema conveniente, pero a condición de que pueda suspenderse en el momento de excepción. Ya, por desgracia, el despotismo moderno, el despotismo del oro, España no lo puede sentir. Menos aún puede sentir aquellos deseos que un día tuvo de estabilización. Desde el momento en que no se ha podido reservar nuestro metal en la cantidad necesaria para estabilizar a un tipo conveniente, esa aspiración ha tenido que quedar a extramuros.

Algunas personalidades especializadas en materias económicas han dicho que el exceso de oro en una nación es la ruina de las demás naciones. Puede ser que esto sea verdad, de la misma manera que para los segundos representaba la ruina el que el mayorazgo se quedara con todo. Hace unos meses, los diarios norteamericanos dedicaron a la emigración del oro los mismos entusiastas encomios que dedicaron a su aflicción a las cajas yanquis durante la guerra. Uno de esos diarios decía: "Nuestros Bancos carecen de cajas de caudales bastantes para guardar el oro. Habilitan para muy pocos días habitaciones especiales en las que en grandes masas depositan el aurífero metal con guardianes perfectamente armados".

A pesar de ello, pasado el tiempo, los Bancos norteamericanos quebraron. Decenas de ellos, desde el término de la gran guerra hasta hoy, han cerrado sus ventanillas. Millares de hombres especializados en las artes mágicas de la contabilidad pasean por las grandes avenidas de las grandes ciudades norteamericanas, recordando con fruición los días en los cuales bajo su mirada, en los libros y bajo su pulsación en las máquinas de calcular, desfilaron cifras fabulosas, de tantos millones que las sumas entraban en los dominios de la Astronomía. Los periódicos norteamericanos, en su mayoría, en tal ocasión, dijeron que la emigración del oro rumbo a Europa, destronzada por la crisis económica, ha servido para demostrar que el oro estaba mal repartido y que su reembolso a tierras transatlánticas serviría para restablecer el equilibrio monetario.

Puede ser que esto sea verdad. Pero en España aún no lo hemos visto. La crisis económica española fué reflejo de la crisis europea. Y sin embargo muchas naciones han podido ir consolidando su economía, incluso países en derrota, y saqueadas sus arcas, como Alemania, mientras España, de manera lenta, pero segura, se va quedando sin su oro, porque este se lo llevan volando para que tenga un efecto preñador cerca de nuestros vecinos los franceses. Si efectivamente, como dicen algunos economistas las crisis actuales solo pueden remediarse con la distribución equitativa del dinero, con una distribución que cada una de las naciones, por su supremo egoísmo, no quiere que exista, porque desea ser la acreedora del oro para tener a la de más en vasallaje económico, ¿por qué se hacen esas operaciones que nos desposeen de un signo de fuerza y de energía para hacer frente a las contingencias naturales porque tiene que pasar todo país civilizado, que necesariamente ha de entrar en el concierto del mundo? La explicación nadie la da. Tan difícil tiene que ser la respuesta que todos se la callan por miedo a errar.

## GOBIERNO CIVIL

### MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador civil don Antonio Rodríguez de León recibió ayer a los periodistas y les manifestó que atendiendo sus constantes requerimientos el Gobierno reunido anoche en Consejo de ministros, acordó que inmediatamente venga a Palma del Río el director general de Reforma Agraria, señor Vázquez Humasqué, para estudiar sobre el terreno la solución que haya de darse a la crisis obrera mediante la aplicación de los beneficios de la Reforma Agraria.

Terminó diciendo que continuaban las gestiones para resolver el conflicto planteado por los obreros de la mina "Antolin", de Peñarroya, que permanecen todavía en el interior del pozo.

## ROYAL EXCHANGE ASSURANCE

### COMPANIA INGLESA DE SEGUROS

Seguros de incendios sobre casas, mobiliarios, cosechas, mercancías, fábricas, etc., garantizándose el causado por motín y los daños ocasionados por este sin ser incendio.

Subdirector en Córdoba: Rafael Salinas Anclerga. San Felipe, 1.

## ENSEÑANZA NACIONAL

**Petición de datos**

La Dirección general de Primera Enseñanza interesa de la Sección Administrativa de Córdoba, que se le comunique la fecha en que se posesione de una escuela de Lucena la maestra doña Carmen García Castro.

**Expediente personal**

La Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Granada ha remitido a la de Córdoba el expediente personal del maestro don Baldo-mero Montoya.

**Hoja de servicios**

La Dirección general de Primera Enseñanza solicita el envío de la hoja de servicio de la maestra de Córdoba doña Manuela Martín.

**Certificado**

El Ayuntamiento de Palma del Río ha remitido a la Sección Administrativa de esta provincia un certificado en el que figura el número de habitantes de dicho pueblo para que surta efecto en el expediente relativo a la construcción de grupos escolares de aquel pueblo.

## CORDOBESES

Los Almacenes Hierro Aragón y sus Pañerías Inglesas, han sido premiados por sus buenos y elegantes artículos. Precios baratísimos.

## TRIBUNALES

**Causas por Jurado**

Mañana, en la Sala primera de esta Audiencia, se celebrarán ante el Tribunal del Jurado, las siguientes causas:

Del Juzgado de la Derecha de Córdoba, contra Antonio Navarro Mele-ro, por rapto.

La defensa y representación del procesado estarán encomendadas al abogado señor Espina y al procurador señor Barasona.

Y del mismo Juzgado, contra Máximo Díaz Carrasco, por el mismo delito que el anterior.

El abogado señor Espina defenderá al procesado y el procurador señor Guerrero García del Busto le representará.



## MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

**Juzgado municipal del distrito de la Derecha de Córdoba**

Nacimientos.—Rafael Reyes Ramos, Antonio Catel Lozano y Amador Jover Serrano.

Defunciones.—Antonio Rodríguez Jurado, de 76 años de edad.

**Juzgado municipal del distrito de la Izquierda**

Nacimientos.—Antonia Domínguez Durán.

Defunciones.—Francisco Cuevas García, de 33 años de edad y Manuel Maldonado Gómez, de 67.

## Kaleidoskopio mundial

### UNA FERIA PARA CASARSE

Es ciertamente curiosa la feria, que podríamos denominar de los matrimonios, que todos los años se celebra en un pueblecito de Bélgica, llamado Ecausines. Las muchachas de este bello lugar hace años que adquirieron el convencimiento de que era necesario decir en dónde estaban y quiénes eran para no quedarse solteras, ya que predominaba en enorme desproporción el elemento femenino sobre el masculino.

Un cronista regional evocó incidentalmente el recuerdo de algunos detalles pintorescos de la celebración de "Las Mayas" en la villa de Ecausines. Antaño, cuando un muchacho de aquella localidad quería declararse a la mocita objeto de su predilección plantaba un abedul en la noche del 30 de Abril ante la puerta del domicilio de la que pretendía fuera su esposa. Si la elegida correspondía al objeto expresado por su pretendiente, estaba obligada a iniciar el noviazgo ofreciendo una merienda al novio y a los amigos de este. Las ancianas de la localidad que recordaban la tradición transmitida de boca en boca, confirmaron las manifestaciones del cronista. Y las mozas, tras regocijados conciliábulos, acordaron restaurar la fiesta, pero modificándola y modernizándola en consonancia con los que eran sus deseos. No podían improvisar plantadores voluntarios de abedules declaratorios de amor, pero podían obsequiar con una merienda a los solteros residentes en los pueblos comarcanos.

Esto resuelto hicieron publicar en los periódicos de la provincia, durante la segunda quincena de Abril, el siguiente anuncio:

"Sesenta muchachas casaderas, naturales y vecinas de Ecausines, olvidadas por sus conciudadanos, tienen el gusto de invitar a los muchachos de las localidades próximas a la merienda y al baile que se celebrarán en la tarde del 1 de Mayo. Desean y esperan que de la fiesta resulten numerosas bodas".

El anuncio, que esto se hizo, la fiesta resultó muy animada y en ella comenzaron cerca de tres docenas de noviazgos, muchos de los cuales llegaron a feliz término matrimonial. Desde entonces —esto fué en el año 1903— y animadas por el buen éxito se ha venido celebrando sin interrupción —cómo había de haberla!— la mencionada fiesta que se denomina "El día de las solteras". Hoy en día ya se ajusta a normas fijas sancionadas por la costumbre y aprobadas por las autoridades locales. Durante todo el mes de Abril se efectúa la propaganda de la fiesta y está abierto el registro de inscripciones para las obsequiantes y los obsequiados. Ellas se comprometen a contribuir a los gastos de la merienda con la cantidad que les corresponda. Ellos solo adquieren el compromiso de asistir al agasajo y dejarse obsequiar. La villa de Ecausines es cita de los juveniles invitados. Primeramente se sirve la merienda. A continuación la presidenta de las solteras que aspira al matrimonio pronuncia un discurso. El decano de los solterones conociendo las ventajas de la vida matrimonial. Terminados los discursos comienza el baile que se prolonga hasta el anochecer. Como los muchachos saben a lo que van y las muchachas saben lo que quieren la situación está previamente aclarada, y todo queda reducido a una cuestión de agrado recíproco.

Al comenzar la fiesta, cada invitado recibe una taza con la inscripción conmemorativa y una alabanza del matrimonio. La taza se prede como insignia en el ojal de la solapa del aspirante y en esa taza se le sirve el café. Después el agasajo de la conserva.

La supervivencia de la llamada feria de los matrimonios en Ecausines, revela, sin necesidad de estadísticas, que los propósitos de los organizadores se cumplen satisfactoriamente. Y las muchachas que en un año no encuentran novio, aguardan al siguiente, preparando la próxima fiesta y siempre alegres, con la esperanza y alegría de la primavera ilusión, que es la más hermosa, aunque sea la que más pronto desaparece.

## Del Ayuntamiento

### Sesión ordinaria

Orden del día de la sesión ordinaria a que el Ayuntamiento está convocado para mañana:

Borrador del acta de la sesión anterior.

Resolución del Tribunal económico-administrativo provincial en el recurso interpuesto por don Juan Ramírez Castuera en nombre y representación de la Sociedad Española de Construcciones Electro Mecánicas con fin acuerdo del Ayuntamiento recaído en la reclamación que hubo de formular sobre inclusión de dicha entidad en la matrícula para la exacción del derecho o tasa por inspección de motores, transformadores, etc.

Decreto de la Alcaldía concediendo inhumación gratuita y temporal en la sepultura de adultos número 147 cuadro de San Lino, del cementerio de la Derecha, al cadáver del profesor de la Banda municipal de música don Rafael González Jiménez.

Expediente justificativo de la pobreza de la familia del soldado Feliciano Díaz Delgado, número 229, del reemplazo de 1931.

Oficio del director del Conservatorio Oficial de Música interesando que se expida libramiento a su favor por la suma de 1.000 pesetas para atender a los gastos de matriculas y material con destino a los alumnos pobres de las enseñanzas musicales co-leadas por el Ayuntamiento y afectas al indicado Centro cultural.

Oficio del presidente del Consejo local de Primera Enseñanza interesando que en la primera transferencia se recreeza en 750 pesetas la partida consignada en el actual presupuesto para gastos menores del expresado Consejo.

Oficio del inspector provincial veterinario interesando del Ayuntamiento que proceda a cubrir reglamentariamente las vacantes de titulares que existen en la actualidad con arreglo a la clasificación de los partidos veterinarios de la provincia de Córdoba publicada en la "Gaceta" de 19 de Enero último.

Oficio del Sr. D. Emilio y don Emilio Álvarez Jiménez, reclamando de las cuotas que se le exige en el procedimiento de apremio por los conceptos de contribuciones especiales, derechos o tasas por conservación de alcantarillado y arbitrio sobre retretes sin agua a presión.

Instancias de don José Zafra Garrido, don Antonio Alfaro Heredia, don Rafael Vázquez Blanco, don Santiago Álvarez Benavente y don Rafael González Jiménez, reclamando de las cuotas que se les ha girado por el concepto de inquilinato.

Instancia de don Francisco Padilla Serrano reclamando de la cuota que se le exige por la Agencia ejecutiva municipal por el concepto de recogida de basuras.

Instancia de don Francisco Fuentes Villanueva, en suplica de que se le admita el pago del segundo plazo de la bovedilla adquirida en propiedad el 18 de Marzo del pasado año, no obstante haber transcurrido la fecha para efectuarlo, en atención a las razones que aduce.

Instancia de don Pascasio Ferrer Llorens, solicitando que el Ayuntamiento acuerde gravar, en concepto de reconocimiento sanitario, las frutas secas, dulces, perfumería, galletas y obleas que se introduzcan en esta capital.

Instancia del recaudador y vigilante del Cuerpo del Resguardo de Arbitrios de la barriada de Villarrubia, solicitando se les remuneren los gastos extraordinarios que les ocasiona la prestación del servicio en dicha barriada.

Recurso de reposición entablado por don Emiliano Sánchez Dueñas, guardia urbano de la sección de Policía general, contra la resolución de la Alcaldía en virtud de la cual se le declaró cesante y se le nombró para el mismo cargo con el carácter de interino.

Instancia de don Antonio Córdoba Paredes, guardia urbano, solicitando se le abonen los sueldos correspondientes al tiempo en que estuvo separado del cargo.

Instancias de don Manuel Valverde Rodríguez y don José Corredor de la Cruz, presidente y secretario, respectivamente, de la Asociación de Obreros y Empleados municipales de Córdoba, solicitando que se reponga en la plaza de bombero de segunda clase a don Rafael González Cruz que cesó en dicho cargo como consecuencia del cumplimiento por parte de la Corporación del decreto de 29 de Febrero último sobre admisión de represaliados.

Instancia de don Ricardo Arribas Sánchez, pidiendo licencia para la apertura de un establecimiento de bebidas en la casa número 10 de la calle de San Alvaro y de don Lucas Romero Reina para la venta de ca-

## Secretos de belleza

### Mirando hacia atrás

Dicen que una cadena, por muy fuerte que parezca, no puede ser resistente si tiene un eslabón frágil... ¿Cuánto de común hay entre este viejo refrán y el tema de belleza sobre el que tratamos hoy!

La próxima vez que usted crea que no se le ha olvidado ni el más mínimo detalle en el acicalamiento de su persona, arregle los espejos del tocador de manera que pueda verse la cabeza por detrás y fíjese en la base del cuello... ¿está la piel de esta tan suave como la del rostro? Porque así debe ser...

¿Deja su cuello al descubierto? ¿Luce tan atractivo de espaldas como de frente... o llama la atención por su aspecto desgredado y descuidado?

Mientras se mira en el espejo, hágase a sí misma esas preguntas, y si le satisfacen las respuestas, puede olvidarse de que le dimos la idea, pero, si por el contrario, decide que su apariencia deja mucho que desear, haría bien en seguir las indicaciones que le daremos más adelante.

Solamente una mujer entre mil es suficientemente precavida para darse cuenta de que la piel de la base del cuello requiere el mismo cuidado que la de la cara. Al lavarse el rostro, usted ha de lavarse el cuello al mismo tiempo... ¿por hace lo mismo al aplicarse la crema para limpiar? Porque así debía hacer...

Notará probablemente que la piel del cuello aparece bastante más oscura que la de otras partes del cuerpo, lo cual no debe extrañarle; los lentes de los vestidos, abrigos y pieles dejan su trazo al ponerse en contacto y hacen que la epidermis del cuello luzca a veces hasta percutida. Démosle, pues, un tratamiento con una crema para blanquear que actúe y entone la piel. Recójase el pelo sobre la nuca y manos a la obra... ¡Estos tratamientos, si se dan frecuentemente, acabarán por conservar la piel hermosa y lozana, esto es, a menos que se le olvide introducir el cuello en la limpieza del cutis con la crema apropiada. Si se descuida, la piel limpa e immaculada se evitará que en sus poros se formen espinillas.

La piel del cuello de rareza es demasiado seca, pero en los contados casos que lo es, debe usarse ocasionalmente la crema para piel y tejidos, que corrigirá esta condición. Bien sabido es que no hay nada que refresque más que una piel grasienta que el asringente, el cual constituye, al mismo tiempo, un excelente tónico para los poros.

Si los tratamientos a base de crema para blanquear, dados con persistencia, no logran aclarar la piel todo lo que usted desea, puede recurrir a un hábil subterfugio: los polvos líquidos. Este producto, que viene en infinitos matices, creados para armonizar con cada tipo femenino, debe aplicarse con la palma de la mano a frotos rápidos y dados siempre en la misma dirección.

Muchas mujeres se quejan de que el polvo del cuello se les adhiera a los vestidos y abrigos, arruinando de esta manera su apariencia. Esta dificultad es fácilmente allanada en Hollywood, donde las estrellas de cine se capillan siempre, con un cepillito expresamente confeccionado para el caso, después de aplicarse el polvo facial.

Si estas breves indicaciones consiguen dar a su cuello la apariencia bella que usted ambiciona, seguramente estará interesada en saber cómo arreglar más ventajosamente su peinado visto por detrás, que muchas mujeres consideran poco importante, es realmente un detalle primordial en el acicalamiento. En primer término los cabellos fuera de lugar cayendo sobre la nuca, causan muy mal efecto; si se tiene la paciencia de recogerlos por la noche antes de retirarse, sosteniéndolos con "gan-chitos" a horquillas se logrará conservarlos en un lugar con mucha más facilidad durante el día.

Si su cuello es esbelto y hermoso —como el de Maureen O'Sullivan— debe recogerse bien el cabello en la parte alta de la cabeza y así podrá "lucir" uno de sus rasgos más bellos. También debe optar por un peinado de esta naturaleza si su cuello es corto y ancho, aunque si demasia-do ancho, debe dejarlo caer naturalmente y en dirección hacia atrás.

Otra indicación más.—El masaje y los ejercicios rotativos son excelentes para el cuello—pero lo que más embellecerá su contorno es la "buena postura".

## Cartas de Sevilla

### Sodowski y su perro...

Es la noticia del día.

"Ha llegado a París, procedente de Varsovia, Sodowski, acompañado de su perro".

Es curiosa la noticia por la importancia que en ella se le da al perro.

¿Qué extraño es que llegue un hombre a París, acompañado de un perro?

Y es que esta noticia tiene algo de serio.

El perro de Sodowski, es algo muy serio.

Y es muy serio, el perrito que por cierto se llama "Doitimoff", porque en el mismo su dueño ha encontrado condiciones excepcionales, actitudes relevantes, que le ponen a cien codos de altura sobre los demás perros.

No es un perro bonito. Dicen que es muy feo el perro de Sodowski, pero dicen que tiene un "talento" extraordinario. ¡Qué perro!

"Doitimoff" es un can suigeneris. Según sus apogolistas, el animal pien sa... ¡y habla!

¿Cómo quisieran hablar algunos mortales que no racionan y que ladrar!

Bueno, ¿qué para qué ha llegado a París, Sodowski y su perro?

Pues nada más ni nada menos, Sodowski ha llevado al perrito, para que el director del Instituto Metafísico, estudie "su" caso, verdaderamente genial y original.

El ilustre director de tan importante centro científico parisino ha tomado el asunto con todo cariño y se propone someter al amigo Doitimoff a una serie de experiencias rigurosas, y si estas experiencias dan resultados positivos y concluyentes invitará a técnicos y periodistas a que se asombren ante la maravilla peru-rana.

Estamos "rabiando" por conocer al perrito... aunque dicen que es feo y chico. ¡Un perrillo!

Si "cae" el perro por "acá" no se librará de una entrevista nuestra.

Porque ese "perro" de Sodowski, debe saber la mar de cosas y entre ellas, los planes secretos de la Sociedad de Naciones.

Para el periodista, entrevistar a Doitimoff, no ha de ser cosa difícil.

Y no es cosa difícil porque estamos acostumbrados a esta clase de trabajos y tropezamos ¡con cada perro!

Doitimoff, seguramente se dará mucha importancia, ¡no es para menos!

Pero estamos tan acostumbrados a estas cosas...

Y para acabar por ahora con el perrito, recomendamos a su dueño que tenga mucho cuidado con él, no le vaya a hacer una "perrería".

¿Será cierto que el perrito habla y piensa?

Porque a lo mejor hay en esto mucha fantasía del dueño del can.

Pudiera ocurrir con este perro, lo que leía pero no pronunciaba.

Y bien está ya de perros. ¡Chucho! ¡Chucho!

Enrique Feria

## MANUEL ZURITA LEIVA

### PRACTICANTE

Romero, núm. 10. Teléfono 2577

## AVISOS UTILES

CURA DEL ESTOMAGO EL ELIXIR SAIZ DE CARLOS

GRAN TEATRO - (EMPRESA GUERRERO)

COMPANIA DE COMEDIAS COMICAS CASIMIRO ORTAS
TELEFONO 2700
FUNCIONES PARA HOY DOMINGO 31 DE MAYO. DESPEDIDA DE LA COMPANIA

Teatro Duque de Rivas

EMPRESA A. CABRERA
Teléfonos, 1 7 5 0 y 2 6 9 1
COMPANIA DE ARTE ANDALUZ (Del Teatro Fontalba, de Madrid) —Primer

CINE ALKAZAR

Empresa E. López del Toro
Reyes Católicos, 17. Teléfono 2893
Hoy domingo.—Por tener que trasladar el Cine Alkazar de verano

CINE GONGORA

EMPRESA RAMOS
Teléfono, 2 1 6 5
HOY DOMINGO
A LAS SEIS CUARENTA Y CINCO DE LA TARDE Y DIEZ Y MEDIA

LA FERIA DE MAYO EN CORDOBA

SEGUNDO CONCIERTO DE LA ORQUESTA SINFONICA
Ayer, en la Plaza de Toros, dió el segundo y último concierto de los aficionados, con motivo de la feria

PROGRAMA PARA HOY

A las once de la mañana, en el Stadium América, partido de balompié entre una selección de los equipos obreros de Madrid y otra de los de Córdoba.

PROGRAMA PARA MAÑANA

Por la tarde, en la Plaza de Toros, gran festival infantil.
El festival infantil
Mañana, a las cinco de la tarde, como se había anunciado, se celebrará el festival infantil en la Plaza de Toros.

SU TRAJE PLISADO le quedará como nuevo si lo manda teñir o limpiar a la TINTORERIA FRANCESA
Concepción, número 16. Casa en Jerez y Cádiz

ALMACEN DE CARBONES MINERALES Y VEGETALES
AVENIDA DE CERVANTES SIN NUM. (JUNTO A LA FABRICA DE CERVEZA "LA MEZQUITA")
Clemente Vacas Morales
SERVICIO RAPIDO A DOMICILIO TELEFONO 1523. CORDOBA

CARTA DE MEJICO

IMPRESIONES DE UN OBSERVADOR

ARTE POPULAR. EXPRESION AUTENTICA DE UN PUEBLO

Yo no creo que haya otro pueblo, hecha excepción del chino, que posea en tan alto grado como cualidad innata, la extraordinaria habilidad manual del indio mejicano.

En el curso de mis viajes a los pueblos del interior de la República he tenido frecuentemente la suerte de pasar en día de "tianguis", que así se llama aquí, empleando una expresión indígena, al zoco o mercado público.

Pero en donde yo he apreciado en más alto grado la grandeza artística de estos hombres de pequeña estatura, ojos oblicuos, bronceada tez, laboriosos, melancólicos y de una afabilidad muy espontánea con el extranjero, es en la visita hecha a una alfarería popular.

Cuando llegamos a este lugarcito, encontramos que todo el mundo trabaja, hombres, mujeres, niños, todos decoran vasijas, con amor, sentados sobre pequeñas esteras (petates se llaman aquí) a la sombra de un árbol, en el corral de la casa o en el interior de sencillas y limpias habitaciones.

En la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad) han contraído matrimonio la simpática y distinguida señorita Meria de Gracia Benítez de Lara y don Liborio Quirónes Rodríguez.

La boda se celebró en la intimidad.
Los novios, a los que deseamos inimitable luna de miel, marcharon a Sevilla, Cádiz y otras poblaciones de Andalucía.

Para hoy día 31, a las once de la noche, en la casa principal, ha acordado la directiva de este Círculo celebrar la huilolada anunciada, lo que es hace presente a los señores socios, rogándoles su asistencia.

La Directiva
Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Registro del 30 de Mayo de 1936.—Semana del 31 de Mayo al 6 de Junio

Confecciones Castilla
Lo mejor en sastrería.
Trajes de lana desde 30 pesetas a lo mejor.
Calle Gondomar (Frente a La Perla)

Curación de la Hernia
Inyecciones indoloras
Instituto Hispano de Heriología
Subdelegación de esta provincia
Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)
Consulta de 11 a 1 Teléfono 1368

ro cocido y policromado, que revelan un formidable espíritu de observación en algunos de los tipos representados, casi siempre populares, es especialmente en los charros a caballo, llenos de movimiento y que son tan o más interesantes cuanto más se acercan a la representación de tipos anteriores a nuestra época, tal vez porque conservan mejor el antiguo sentimiento del arte.

Porfirio Smerdou
(Prohibida la reproducción)

La becerrada del Club Guerrita

El "Club Guerrita", como organizador de la tradicional becerrada que anualmente celebra durante las fiestas de Mayo en honor de la mujer cordobesa, hace saber que ha resuelto que todas aquéllas que piensan asistir a dicho espectáculo y para comodidad de ellas mismas, vayan provistas de sus correspondientes entradas sin cuyo requisito no podrán entrar en la Plaza de Toros.

Las entradas y localidades de invitación para la fiesta serán repartidas por los socios del Club y la Junta directiva ruega a quienes no lo sean que se abstengan de hacer peticiones de esa clase.

NOTAS DE SOCIEDAD

En la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad) han contraído matrimonio la simpática y distinguida señorita Meria de Gracia Benítez de Lara y don Liborio Quirónes Rodríguez.

La boda se celebró en la intimidad.
Los novios, a los que deseamos inimitable luna de miel, marcharon a Sevilla, Cádiz y otras poblaciones de Andalucía.

Para hoy día 31, a las once de la noche, en la casa principal, ha acordado la directiva de este Círculo celebrar la huilolada anunciada, lo que es hace presente a los señores socios, rogándoles su asistencia.

Círculo de la Amistad

Para hoy día 31, a las once de la noche, en la casa principal, ha acordado la directiva de este Círculo celebrar la huilolada anunciada, lo que es hace presente a los señores socios, rogándoles su asistencia.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Registro del 30 de Mayo de 1936.—Semana del 31 de Mayo al 6 de Junio
Reses mayores: Don Pedro Criado, 6 a 254; don Fernando Crespo, 1 a 254; don Esteban Díaz, 3 a 254; don Luis Junquito, 6 a 254; don Juan Castro, 4 a 255; don Rafael Pino, 2 a 255; don Bartolomé Laguna, 4 a 256; don Rafael Crespo, 3 a 256; don José López, 2 a 256; don Martín Crespo, 4 a 256; don Rafael Pino, 3 a 257; don Manuel Criado, 3 a 259; don Francisco López, 4 a 260; don Miguel de la Rosa, 4 a 261.

Los precios libres para el entrador son:
De 2'29 a 2'36, para el ganado vacuno.
A 3'00, para terneras.
De 1'99 a 2'00, para lanar y cabrio.

Precios de cotización del 1 de Junio hasta nuevo aviso:
Pesetas
Vaca con hueso, kilo, a ..... 3'30
Vaca sin hueso, kilo, a ..... 4'70
Faldra sin hueso, kilo, a ..... 3'10
Ternera con hueso, kilo, a ..... 4'00
Ternera sin hueso, kilo, a ..... 5'62
Macho, kilo, a ..... 2'80

PLAZA DE TOROS DE CORDOBA
GRAN FERIA DE MAYO 1936!

EL DOMINGO 31 DE MAYO, A LAS CUATRO Y MEDIA DE LA TARDE
Se picarán, banderillearán y serán muertos a estoque

OCHO NOVILLOS-TOROS, OCHO

desecho de tiente y cerrado de la ganadería de
DON FRANCISCO NATERA
de Almodóvar del Río (Córdoba), con divisa grana, caña y violeta.
MATADORES

TORERITO DE TRIANA -- MARTIN BILBAO
Manuel Rodríguez MANOLETE
y Arturo Marzal CERRAJILLAS

Precios de las localidades:
SOMBRA, ENTRADA GENERAL, 6 ITS. SOL, ENTRADA GENERAL, 3'50
La novillada se desencajonará e domingo a las nueve de la mañana en el redondel de la Plaza de Toros

GACETILLAS

La lotería de los Ciegos e Inválidos
En el sorteo celebrado ayer de la lotería a beneficio de la Asociación provincial protectora de Ciegos e Inválidos, resultó premiado el número 679 y con aproximaciones los números 678 y 680.

Ingreso Profesional Magisterio
Preparación completa. Profesorado especializado. Clases primero Junio.

Inmoral
Por agentes del Cuerpo de Vigilancia fué detenido ayer Antonio Borrero Martínez, que fué sorprendido cometiendo actos inmorales en el paseo de la Victoria.

Denuncia
Antonio León Berche ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia a Ramón Hernao Barriento, por que hace algún tiempo le entregó géneros por valor de 500 pesetas y hasta la fecha no le ha devuelto los géneros ni dicha cantidad.

Enhorabuena
La distinguida señorita Elisa Ruiz Maya, ha terminado con notas de sobresaliente y matrícula de honor el grado de bachiller, que ha cursado en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Córdoba.

Un joven gravemente lesionado
En la correfera del Brillante cayó ayer al suelo desde la copa de un árbol, en que estaba subido, el joven de 14 años de edad Francisco Velasco Fernández, resultando gravemente lesionado.

Maleantes detenidos
La policía ha detenido a los conocidos maleantes Angel Benito Ramírez y Francisco Expósito Martínez.

Intoxicación
Carmen Molina García, de 36 años de edad, que habita en una casa de la carretera del Brillante, injirió ayer equivocadamente cierta cantidad de una disolución de permanganato.

Un anciano arrollado por un automóvil
Ayer, en la carretera de Villarrubia, fué arrollado por un automóvil Antonio Polonio Ortiz, de 78 años de edad, resultando con contusiones y erosiones de pronóstico reservado en diferentes partes del cuerpo, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

Desgraciado accidente
En la Clínica municipal de la calle de Góngora fué asistido ayer Juan Pedregosa García, de 22 años de edad, de la amputación traumática de los dedos medio y anular de la mano derecha.

Dr. M. Quero Morente
PULMON Y CORAZON
Consulta: De 2 a 6
JULIO BURELL, 2. Teléfono 2269

Los estancos de guardia
Hoy permanecerán abiertos los siguientes estancos:
Puerta de Almodóvar, 23; Cardenal González, 131. Mayor de Santa Marina, 8; Fermín Galán; Reyes Católicos; Mayor de San Lorenzo 138; Torre de la Malmuerta; Rodríguez Marín, 26; San Agustín, 24; Gran Capitán; Blanco Belmonte, sin número; Fuensantilla; Concepción, 38; Emilio Castelar; García Hernández, 90; Plaza de la Almagra, 23; San Fernando, 109; Avenida de Canalejas; Gondomar, 7; Jesús María; San Pablo; Claudio Marcelo, 12.

Mordida por un perro
Ayer, en la estación férrea del Higuerón fué mordida por un perro Isabel de la Cerdá Aguilar, de 42 años de edad, causándole erosiones en la pierna derecha.

Defunción
Ha dejado de existir en esta capital don Recaredo Infante García, persona que por sus excelentes dotes de carácter gozaba de general estimación.

Un joven gravemente lesionado
En la correfera del Brillante cayó ayer al suelo desde la copa de un árbol, en que estaba subido, el joven de 14 años de edad Francisco Velasco Fernández, resultando gravemente lesionado.

Maleantes detenidos
La policía ha detenido a los conocidos maleantes Angel Benito Ramírez y Francisco Expósito Martínez.

Intoxicación
Carmen Molina García, de 36 años de edad, que habita en una casa de la carretera del Brillante, injirió ayer equivocadamente cierta cantidad de una disolución de permanganato.

Un anciano arrollado por un automóvil
Ayer, en la carretera de Villarrubia, fué arrollado por un automóvil Antonio Polonio Ortiz, de 78 años de edad, resultando con contusiones y erosiones de pronóstico reservado en diferentes partes del cuerpo, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

Desgraciado accidente
En la Clínica municipal de la calle de Góngora fué asistido ayer Juan Pedregosa García, de 22 años de edad, de la amputación traumática de los dedos medio y anular de la mano derecha.

Dr. M. Quero Morente
PULMON Y CORAZON
Consulta: De 2 a 6
JULIO BURELL, 2. Teléfono 2269

¡AUTOMOVILISTAS!
PEDID TARIFA PROPAGANDA
Recauchutados ROL
CORDOBA

Un anciano arrollado por un automóvil
Ayer, en la carretera de Villarrubia, fué arrollado por un automóvil Antonio Polonio Ortiz, de 78 años de edad, resultando con contusiones y erosiones de pronóstico reservado en diferentes partes del cuerpo, de las que fué asistido en la Casa de Socorro.

Desgraciado accidente
En la Clínica municipal de la calle de Góngora fué asistido ayer Juan Pedregosa García, de 22 años de edad, de la amputación traumática de los dedos medio y anular de la mano derecha.

Dr. M. Quero Morente
PULMON Y CORAZON
Consulta: De 2 a 6
JULIO BURELL, 2. Teléfono 2269

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Informaciones de la tarde de ayer y de la madrugada de hoy

## Madrid

### AUDIENCIA PRESIDENCIAL

El presidente de la República fue cumplimentado hoy por doña Isabel de Oyarzábal, presidente de la Asociación Pro Infancia obrera con una representación de esta; por don Manuel Pérez Jofre, director general de Registros; don Luis de la Peña, director de lo Contencioso; por don José Alonso Mayol, director general de Seguridad; la Mesa de la Conferencia de Altos Estudios Internacionales; don Adolfo Salazar, delegado del Gobierno en los teatros de la Opera y María Guerrero; don Pedro Corominas consejero de la Generalidad, y el diputado señor Ruiz Rebollo con una Comisión de Santa Fé.

### LA MAÑANA DEL JEFE DEL GOBIERNO

El jefe del Gobierno permaneció en su despacho del ministerio de la Guerra hasta las 11'15 de la mañana, hora en que se trasladó al Palacio Nacional para despachar con el presidente de la República. La entrevista del señor Casares Quiroga con S. E. duró dos horas y sometió a su firma numerosos decretos.

A la una y media de la tarde regresó el señor Casares al ministerio de la Guerra, donde recibió la visita del ministro de la Gobernación, señor Moles, con el que confirió durante media hora.

El ministro de la Guerra ha fijado los miércoles para recibir audiencia militar.

### EN ESTADO

El ministro de Estado recibió esta mañana la visita de los embajadores de Francia, Italia y Estados Unidos y del ministro de Polonia.

### EN GOBERNACION

El ministro de la Gobernación, que regresó a su despacho a las dos de la tarde, recibió numerosas Comisiones, entre ellas la directiva de Unión Republicana presidida por Clara Campanar que le entregó un manifiesto en el que piden el cumplimiento de lo dispuesto por la Constitución y que afecta a la entidad "Cuna y madrazgo del niño", por estimar que aún no ha cumplido en lo referente a la igualdad de derechos civiles, del matrimonio, protección a la infancia, investigación de la maternidad, igualdad social y administrativa.

Igualmente hacen patente su espíritu pacifista y propugnan por la declaración de neutralidad de España en el caso de una guerra mundial. Visitó también al ministro una Comisión de diputados por Toledo que le habló de la situación porque atraviesa aquella provincia con motivo de la invasión de fincas.

## PROFESORA EN PARTOS

MAGDALENA MARTINEZ

Teléfono 2276. Fray Diego de Cádiz, núm. 2, primero. Córdoba

## EL CONFLICTO DE LOS CAMAREROS

El subsecretario de Gobernación manifestó esta tarde a los periodistas que según le comunicaban del ministerio de Trabajo, había buenas impresiones respecto a la solución de la huelga de camareros.

### FIRMA PRESIDENCIAL

El presidente de la República ha firmado los siguientes decretos: Nominando presidente del Consejo de Estado a don Pedro Corominas.

Idem gobernador de Las Palmas a don Arturo Foix y de Palencia a don Enrique Ruiz Delgado.

Autorizando al ministro de Marina para leer en las Cortes un proyecto aumentando a diez mil pesetas la pensión que percibe la viuda del teniente de navío don Isaac Peral.

### VICTIMA DE UN ATENTADO

Ha fallecido el hijo del dueño del Bar Músel que resultó herido la noche anterior a causa de la explosión de un petardo en el retrete del establecimiento.

### LOS SOCIALISTAS NO SECUNDARAN NINGUNA HUELGA GENERAL

La Junta Administrativa de la Casa del Pueblo ha publicado un manifiesto diciendo que el movimiento huelguístico planteado, nada tiene que ver con los propósitos de declarar una huelga general el próximo lunes.

Añade que hace esta advertencia para que no cunda el rumor, que desde luego es infundado, pues la Casa del Pueblo controla las fuerzas de Madrid en absoluto.

Termina la nota recomendando que cada organización se atenga a lo dispuesto en la última circular de la U. G. T., no secundando ningún movimiento de carácter general mientras no lo acuerden los organismos responsables.

### ALMUERZAN JUNTOS EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA Y EL JEFE DEL GOBIERNO

Ayer almorzaron juntos los señores Azaña y Casares Quiroga. Luego fueron visitados por los ministros de Gobernación y Justicia.

Parece que trataron de asuntos de orden público y de los debates parlamentarios.

En los círculos políticos se dió bastante importancia a esta reunión.

## SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES

Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y cok se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Esta casa es la más acreditada de Córdoba

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente. Teléfonos 2606 y 2765 C O R D O B A

## LA AVIONETA "NUMANCIA" CON AVERIAS

En el aeródromo de Barajas, la avioneta "Numancia" en la que se propone realizar el vuelo Soria-Buenos Aires el aviador Vélez de Medrano, chocó contra una empalizada y sufrió averías en la hélice.

Por dicha causa el señor Vélez de Medrano tendrá que aplazar la salida un par de días.

### UN ROBO EN LA LONJA DEL ALMIDON

En la Casa de Cambio conocida por la Lonja del Almidón penetraron ladrones y se llevaron tres mil pesetas en billetes y dos mil en plata.

### TOROS EN ARANJUEZ

Aranjuez. Se ha celebrado la corrida de toros que estaba anunciada lidiándose reses de Parladé, que fueron mansas.

Manolo Bienvenida estuvo bien con la capa en su primero, al que muleteó desde cerca para media estocada y un descabello.

En su segundo hizo faena defensiva para una estocada y un descabello.

Domingo Ortega en su primero hizo faena efectista y estuvo breve matando.

En su segundo muleteó apático y con el pinchó se hizo pesado.

Rafaelillo superior en todo. Le fueron concedidas las orejas de sus enemigos.

**VICHY**  
HOPITAL - Estómago  
CELESTINS - Artritis  
Grande - GRILLE-Higado

## Provincias

### ALBACETE

### UN RELATO DE LOS GRAVES SUCEOS OCURRIDOS EN YEPES

Albacete. Algunas personas llegadas de Yepes han relatado los sucesos ocurridos en aquella localidad en la siguiente forma:

Hace días los campesinos de Lagranja invadieron una finca del Estado y otra del exdiputado radical señor Alfaro, procediendo en ambas a la corta de pinos.

Se envió un destacamento de la Guardia civil integrado por un teniente, un sargento, dos cabos y doce guardias.

La fuerza actuó rápidamente y restableció la tranquilidad.

Por la noche cuando los guardias estaban cenando en una casa varios individuos trataron de penetrar en ella violentamente.

Los guardias salieron y practicaron seis detenciones.

Esto excitó mucho los ánimos y ante ello el concejal socialista Germán González gestionó del teniente de la Guardia civil que se libertara a los detenidos.

Estos iban ya camino de Yepes conducidos por la fuerza cuando el

## Precios y calidades

selectas encontrará en

CASA IBÁÑEZ

Ultramarinos y Paquetería  
ALFAROS, 4 y FUENSECA

### JESUS JIMENEZ MARTINEZ

Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

MIEL-VENEREO, BLENORRAGIA, (PURGACIONES)-SIFILIS.

Ramírez de Arellano, número 15  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6  
Consulta económica, Realejo, n.º 83  
de 7 a 9 tarde. Teléfono 1113

teniente dió orden de que los solle-

ran. No obstante ello los grupos que habían ido siguiéndolos se abalanzaron a los guardias acometiéndolos con toda clase de armas, hiriendo a siete y apoderándose de los fusiles que llevaban.

Se originó un tiroteo que duró hora y media, cayendo muerto el guardia Pedro Domingo Requena.

Llegó más fuerza de Albacete y se procedió a recoger a los heridos. En un barranco fueron hallados los cadáveres de siete paisanos, entre los que figuraba el del concejal socialista Andrés Martínez Muñoz.

Ayer fallecieron otros tres heridos. En total los paisanos muertos son diez y los heridos catorce, entre ellos dos mujeres.

Están también heridos un sargento, dos cabos y nueve números de la Guardia civil.

Ha llegado un juez especial para instruir la causa.

### SEVILLA

### SOLUCION DE LA HUELGA DE LA CAMPASA

Sevilla. Ha quedado resuelta la huelga que sostenían los obreros de la Campasa, normalizándose el abastecimiento de gasolina y por tanto la circulación de vehículos a motor.

### CACERES

### LA PRIMERA CORRIDA DE FERIA REPARACION DE ANTONIO MARQUEZ

Cáceres. Con un lleno completo se ha verificado la primera corrida de feria. En el paseillo fué ovacionado Antonio Márquez, que hacía su reaparición.

Se lidiaron bichos de Murube que fueron mansos.

Márquez estuvo bien con la capa y la muleta y centero en el pinchó, siendo ovacionado en sus dos toros.

El Estudiante mostrose muy valiente toda la tarde y se le aplaudió con gran entusiasmo.

Pericás sobresalió en su primero, del que cortó una oreja.

### BILBAO

### MUERTO A CONSECUENCIA DE UNA AGRESION

Bilbao. Ha dejado de existir el joven abogado de Sanjurjo señor Yubete, el cual fué objeto de un atentado la madrugada anterior.

El gobernador ha recomendado a la policía que redoble sus trabajos para detener a los autores del hecho.

Se ignora las causas de la agresión pues el señor Yubete no estaba afiliado a ningún partido político.

### BARCELONA

### LOS MINISTROS DE TRABAJO E INDUSTRIA

Barcelona. Llegaron a esta capital los ministros de Trabajo e Industria, siendo recibidos por las autoridades y amigos.

El ministro de Industria inaugurará hoy la Feria de Muestras.

## Obras literarias

de

RICARDO DE MONTIS y ROMERO

NOTAS CORDOBESAS...POESIAS

De venta en la Librería Luque y en la Administración del DIARIO DE CORDOBA.  
PRECIO DE CADA TOMO: 5 PESETAS

### LA HUELGA DE REPOSTEROS Y PASTELEROS

Barcelona. Continúa en el mismo estado la huelga de reposteros y pas teleros.

El Comité de huelga alega que desde hace nueve años no se han obtenido mejoras económicas para los obreros del gremio y en cambio algunos de los artículos que elaboran han aumentado de precio el cincuenta por ciento.

Con motivo de esta huelga se desmoronaron ayer algunos incidentes. Los huelguistas apedrearon los escaparates de una fábrica de galletas causando pérdidas por valor de 700 pesetas.

### ENFERMEDADES DE LA INFANCIA

HUESOS Y ARTICULACIONES  
RAYOS X  
ANTONIO M. Y OLIVARES  
Médico especialista  
Victoriano Rivera, 4 (antes Plata)  
Consulta de 2 a 5 Teléfono 1368

### ¿Necesita rótulos?

De metal, esmaltados o cristal se los ofrece en precios y calidades inimitables  
E. OBREGON. Jesús María, 2.  
Teléfono 1470

## Sanatorio de Cirugía Ortopédica Huesos y Articulaciones

Médico especialista  
FRANCISCO CALZADILLA LEON  
Claudio Marcelo, 1.º. Teléfono 1573  
Horas de consulta (previo número) de 11 a 1 y de 3 a 5.

## PERSIANAS A PRECIO DE FABRICA

SE COLOCAN A DOMICILIO

ANTONIO ESTEVEZ  
SAN PABLO, 7 Y 9. CORDOBA

## Extranjero

### LA SITUACION SOCIAL EN FRANCIA

Paris. Continúa el movimiento huelguístico y existe la creencia de que se agravará el próximo lunes.

Cincuenta mil metalúrgicos permanecen en huelga de brazos caídos y se niegan a abandonar los talleres.

### LA ESTANCIA DEL "NEGUS" EN GIBRALTAR

Gibraltar. El emperador de Albisania, estuvo en la terraza del hotel en que se hospeda, contemplando el panorama.

Después recibió a los periodistas y fotógrafos con quienes habló valiéndose de intérpretes.

Les dijo que hoy saldría para Londres, donde se someterá a tratamiento, pues se encuentra enfermo a causa de los efectos del gas mostaza que le alcanzó en la guerra.

El "negus" salió a pasear por la población, pero era tanto el público que lo rodeaba que a poco se vió precisado a regresar al hotel.

## CASA TRENAS

Instalaciones eléctricas de todas clases. Reparaciones de motores quemados.  
García Lovera, 2. Teléfono 1146 Córdoba

## ¡ ATENCION!

Recomendamos con gran interés hacer una prueba de los

CAFES BRISTOL

y quedará satisfecho por su aroma, paladar y legítimas procedencias.

CAFES BRISTOL

Concepción, 37. Teléfono 2674

## Clínica de Urgencia y Accidentes

Médico director: Don Fernando de Ansonera

Gran Capitán, 15. Teléfono 2483

Asistencia inmediata de toda clase de accidentes. Contratos especiales para accidentes en el trabajo. Curaciones de lesionados. Visitas de urgencia a domicilio por señores facultativos de guardia. Abierta día y noche.

## MIGUEL GALAN

MEDICINA INTERNA

Aparato Digestivo y Nutrición, Diabetes

Consultas de 10 a 12 y de 2 a 5  
Teléfono 2549. San Aivaro, 19

## ALFREDO ROMEO

MEDICO - DENTISTA

Gondomar, 5 principal. Teléfono 2652

## Teatro Duque de Rivas

### "CANTE JONDO"

Anoche y con asistencia de numeroso público hizo su presentación en el Teatro Duque de Rivas la Compañía de Ante Andaluz, del Teatro Fontalba, de Madrid, que dirige el primer actor Francisco Rodrigo, con el estreno del poema popular, original de don Eduardo M. del Portillo y don Angel Pérez Palacios, titulado "Cante Jondo".

Con notable acierto y excelente buen gusto escenificaron los artistas los cuadros del glorioso pintor Julio Romero de Torres "La Buenaventura", "Las dos sendas", "La chiquita piconera", "Alegrias", "Las Venus de la Poesia", "Rivalidad", "Cante Jondo", "Carceleras", "La Virgen de los Faroles", "La Saeta", "Nocturno y "La Consagración de la Copla", que fueron premiados con grandes aplausos.

En la interpretación obtuvieron un franco éxito Marina Domingo, Luisa Cano, Mario Gabarrón, Francisco Rodrigo, Trini Borrull y Coral Diaz.

El público salió satisfecho del espectáculo.

## Un camión arrolla a un hombre causándole la muerte

Ayer, próximamente a las una de la tarde, ocurrió un desgraciado suceso en la barriada de Alcolea.

Un camión, conducido por su propietario Manuel Julián Teruel, arrolló a Antonio Rodríguez Moral, de 30 años, resultando gravemente lesionado.

Seguidamente fué conducido al domicilio del médico de dicha barriada don José Carbonell, el cual le apreció una extensa herida en el lado derecho de la cara y otra en la oreja del mismo lado.

A los veinte minutos de ocurrido el accidente el desgraciado Antonio Rodríguez dejó de existir.

La Guardia civil del puesto de Alcolea dió aviso al Juzgado de guardia, que era el del distrito de la Izquierda, el cual se personó en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su conducción al departamento anatómico del cementerio de Nuestra Señora de la Salud, para la práctica de la autopsia.

El conductor del camión Manuel Julián quedó detenido y a disposición del Juzgado.

GRAN FUNERARIA CATOLICA  
DE  
JOSE ANTONIO MORENO MESA  
SERVICIO PERMANENTE  
Pompeyus, 7 - CORDOBA Telefono 2140

## ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR

DON LUIS MARTINEZ NAVARRO

Que falleció el día 25 de Mayo de 1936  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Mercedes Sáinz Pérez; hermanos don Rafael, doña Teresa, doña Concepción y doña Isabel; hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes del finado, ruegan a sus amigos que encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a las misas que desde las siete y media en adelante se han de celebrar el día 2 de Junio en la iglesia parroquial de San Miguel, favor por el que les quedarán profundamente agradecidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



EL SEÑOR

## Don Recaredo Infante García

HA FALLECIDO A LOS 64 AÑOS DE EDAD, EL DIA 30 DE MAYO DE 1936, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Félix, doña Julia, don Carlos, don Celestino (ausente), doña Emilianita y don Arturo; hijos políticos doña Blanca Miranda y doña Hedy Raut; nietos; hermano don Alfredo, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos que encomienden a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistan al funeral que por su eterno descanso se ha de celebrar hoy, a las cinco de la tarde, en la iglesia parroquial de San Pedro, favor por el que les quedarán profundamente agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio.

I Aniversario...La señora  
DOÑA DOLORES GONZALEZ LOPEZ  
Viuda que fué de D. Justo García Moreno  
QUE FALLECIO EL DIA 31 DE MAYO DE 1935  
R. I. P.  
Sus hijos don Santiago, don Serafin y doña Felisa; su hermana doña Fernanda (ausente); hijos políticos, nietos y demás familia, ruegan a sus amigos que asistan a las misas que se celebrarán en la parroquial de San Andrés, mañana a las diez, y que le encomienden a Dios Nuestro Señor.

II Aniversario  
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR  
DON JUAN ROLDAN NAVARRO  
Que falleció en el Señor el día 2 de Junio de 1934, después de recibir los Auxilios Espirituales  
R. I. P.  
La misa que se celebre el próximo día dos, a las ocho de la mañana y la de Requiem a las nueve, en la iglesia parroquial de San Pedro, serán aplicadas por el alma de dicho señor.  
Su desconsolada viuda, sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos y demás familia, ruegan a sus amigos y demás personas piadosas que le encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Primer Aniversario  
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR  
DON GABRIEL DE LARRIVA Y REPISO  
QUE FALLECIO EL DIA 1 DE JUNIO DE 1935  
R. I. P.  
Las misas que se celebren mañana, desde las ocho en adelante, en la parroquial de San Francisco, serán aplicadas por su eterno descanso.  
Sus hijos ruegan a sus amigos asistan a las misas y que encomienden su alma a Dios Nuestro Señor.

DE CINEMATOGRAFIA

Greta Garbo tras la máscara  
De ninguna otra estrella del cine se habla y se escribe tanto como de Greta Garbo. No obstante, es muy poco lo que se sabe de la verdadera Garbo.

Todo el mundo califica a la gran actriz de enigma. Es la esfinge sueca, irascible, caprichosa, ermitaña. Nadie puede acercarse a menos de tres metros. Es pálida y débil. No piensa más que en su profesión.

La realidad es muy distinta, pues miss Garbo gusta de reír, tomar lo que apetece, nadar, ir al teatro, visitar las tiendas y gozar la vida como cualquiera otra persona.

A juzgar por lo que dicen cuantos han tratado a la estrella desde que llegó a Hollywood en 1925, miss Garbo es de por sí tímida y recelosa. Se asusta en presencia de gente extraña. Y este temor suyo a los desconocidos ha sido, sin duda alguna, la causa de que se tejiera en derredor de ella una de las más populares leyendas. Lo cierto, sin embargo, es que la actriz se siente feliz en compañía de sus amigos.

Durante la producción de "Ana Karenina", estuvo rodeada de "extras" en varias escenas. Muchos de ellos habían trabajado con la estrella en su primera película, "Entre naranjos", filmada hace una década. Y el ver nuevamente esos rostros conocidos alegró a miss Garbo, filada de ermitaña. Para ella fue una agradable reunión.

Un día, cierta muchacha que figuraba entre los "extras" y que sabe leer el porvenir, dijo que la estrella "haría un largo viaje". La Garbo se sonrió pensando, quizá, en la predicción popular de que ella se marcharía algún día a Suecia para no regresar a Hollywood.

Miss Garbo ama la vida al aire libre. Le encantan las playas y las montañas. Es aficionada a deportes, tales como la natación, el tenis, los ramos y, especialmente, la equitación. En el patio de su casa hay una piscina y una máquina de remar. Cada vez que alquila una cabaña en Yosemite o en el lago Arrowhead, cosa que hace con frecuencia, siempre o dena una canoa o un bote de remos. Es infatigable en las canchas de tenis y se las apuesta con los más hábiles jugadores de ese deporte.

Mucho se ha dicho de la soledad de miss Garbo. Lo que pasa en realidad, es que la actriz aún cuando gusta de la compañía de otras personas, detesta ser el centro de atención de todos en los lugares públicos. Pero no es cierto que Greta viva entre cuatro paredes. Concorre a menudo a la ópera. Hace poco fue a un patinador y cayó al suelo varias veces, como otros muchos que habían ido allí a disfrutar de ese deporte.

También agrada a la actriz cenar fuera de su casa, cuando sabe que va a ser uno de tantos invitados y no una curiosidad.

Greta Garbo no se cree la mejor actriz del cine y más bien parece un poco sorprendida de sus triunfos en la pantalla. Pocas veces se siente completamente satisfecha de su labor, pensando que podría haberse interpretado mejor el personaje. Quizá este es el secreto de sus éxitos.

Demetrio León

EN CINCUENTA pesetas mensuales se arrienda piso compuesto de tres habitaciones, cocina y Water, en la finca Palacios de la Galiana (Molinillo de Sansueña).

SE ARRIENDA desde el día 1 de Marzo planta baja propia para establecimiento u oficinas, renta módica, en calle de San Alvaro. Razón, Mármol de Bañuelos, 11.

SE ARRIENDA

desde el día el Tinahón del Cebadero de Barea, con abundante agua y espacioso pajaro. Razón, Constitución, número 55.

ARRENDAMIENTO

Desde el día se arrienda espacioso portal propio para industria, situado en la calle Rodríguez Marín, número 3, (antes Espartería) junto a la sucursal del Banco Central.

Informes en la Administración del "DIARIO DE CORDOBA".

SE HACE toldos, se colocan y se componen con personal asegurado, Manuel Pérez Brito, Cardenal González, 3.

PIORREA

Enfermedades rebeldes. Pida folleto gratis, Ruiz Jiménez, 4. Farmacia, MADRID.

Muebles de ocasión

Muy baratos. Menéndez Pelayo, núm. 9 duplicado

LIBRERIA DE OCASION. Compra-venta de libros, Biblioteca circulante, 0'40 volumen; plazo máximo, 10 días. Suscripciones a la "Moda práctica", "Hogar y la moda", "Labores", etc. Plaza del Salvador, 26 (junto a San Pablo). Telf. 1012.

MAGNIFICA ocasión para poder adquirir por poco dinero, cocinas armadas de hierro, en muchas medidas y modelos, desde la gran cocina de Hotel hasta la pequeña, individual, todas usadas pero en buen estado. Angel Moyano, saneamiento, calefacción. Torres Cabrera, 2-F. Teléfono 1406.



PILDORAS DEL MOSQUITO EL MEJOR ANTIPALUDICO. Reconocido en todo el mundo después de muchos años de experimentación médica y de enfermos, como el remedio SIN RIVAL y MAS SEGURO contra el paludismo.

FERRO-QUINA-BISLERI. RECONSTITUYENTE SIN RIVAL PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES DE FIEBRES PALUDICAS.

SE ARRIENDA un piso, casa nueva, cinco habitaciones, renta 60 pesetas. Barrio Margaritas, Músico Infantas, S. D. Para tratar, Moreria, 10.

VILLA VICTORIA. La mejor finca de la sierra. Se arrienda un piso o la casa entera. Para tratar, en la misma.

MONTILLA. Vino de a 20 fino, 1'25 litro y 18 pesetas arroba. Bodega Diéguez. Despacho, Realejo, 66.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día

Hoy: Pascua de Pentecostés, fiesta de la Santísima Virgen Medianeira de todas las gracias, Santa Angela de Mericis y Santa Petronilla, vírgenes.—Mañana: Nuestra Señora de la Luz, patrona de Cuenca, San Inigo, abad, San Segundo y San Venancio, mártires.

Jubileo circular

Hoy, en la iglesia de San Pedro Alcántara, costado por doña Elisa Hoyos, en sufragio de sus difuntos.—Mañana, en el Sagrario.

En el Santo Angel (Capuchinos)

Hoy, a las seis y media de la tarde último acto del solemne triduo en honor de Nuestra Señora de las Tres Ave Marías. Hay exposición de S. D. M., santo rosario, letanías cantadas, ejercicio del triduo, cánticos, sermón a cargo del R. P. Enrique de Umbrete, salve y reserva.

A las ocho, comunión general de las asociadas. Después de la Comunión solemne imposición de la Medalla de las Tres Ave Marías para los que deseen ingresar en la Congregación.

En San Hipólito

Mañana empezará en esta iglesia, en la misa de ocho y media, el mes del Sagrado Corazón de Jesús. Habrá manifiesto y comunión reparadora.

En San Pablo

Hoy, celebrará la Archicofradía del I. Corazón de María, el ejercicio mensual. Por la mañana, a las ocho, habrá misa de comunión general con piadosos motetes. Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación, rosario, letanía cantada, ejercicio y sermón que predicará un Padre de la Comunidad, bendición y reserva.

Acto seguido se hará la procesión con la imagen del Corazón de María por las naves del templo. Mes del Sagrado Corazón de Jesús. Todos los días, por la mañana, en la misa de seis y media, se hará el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús. Los días festivos se hará el ejercicio en la misa de seis.

En los Padres de Gracia

Hoy, segundo acto del solemne novenario que la Comunidad de RR. PP. Trinitarios (PP. de Gracia), en unión de la Tercera Orden, Pia Asociación de la Santísima Trinidad y Santísimo Cristo de Gracia, celebra en honor y gloria del agosto e inefable misterio de la Santísima Trinidad.

Todos los días, por la mañana y por la tarde, se celebrarán los cultos que a continuación se detallan: Por la mañana, a las nueve, misa solemne. Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., estación mayor, santo rosario con letanía cantada, ejercicio de la novena con trisagio solemne, bendición y reserva, terminándose con el canto del Himno Trinitario. Los sermones del novenario están a cargo de los PP. de la Comunidad.

En San Cayetano

Hoy, a las seis y media de la tarde, después del santo rosario, ejercicio del mes y sermón que predicará el R. P. Julián de la S. Familia. Se dará la bendición papal ganando indulgencia plenaria.

SE OFRECE ama de cría, primeriza, para dentro o fuera de la capital. Dirigirse, a Dolores García. San Pablo, 31 (taberna).

SE COMPRA contador eléctrico en buen estado y perfecto funcionamiento. Razón, Sevilla, 9. Depósito de aguas minero-medicinales "El Manantial".

EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes, durante las veinticuatro horas del día de ayer:

Temp. mx al sol y al aire libre	7'00
Id. id. a la sombra	22'20
Id. mínima id. id. id.	9'00
Id. media id. id. id.	15'60
Oscilación	13'2
Agua de lluvia en milímetros	0'00
Agua evaporada en milímetros	4'0

Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0	752'3
Temperatura a la sombra	11'20
Id. de termómetro humedecido	10'40
Tensión del vapor	8'90
Humedad relativa	90'00
Estado del cielo	Niebla
Dirección del viento	S. E.
Fuerza	Ventolina
Recorrido en 24 horas	81'00

Notas del Calendario Cordobés

31 de Mayo. Sale el sol a las 4'47.—Se pone a las 17'37.

Se pone la luna a las 13'6.—Se pone a las 1'29.

Se da el toque de Alba a las 3'30.

El de Vísperas a las 4.

El de Oración de la tarde, a las 7'45.

El de Animas a las 9.

El día 5 de Junio próximo, a las 5'22 de la madrugada, entra la luna llena.

Según las predicciones meteorológicas, alternarán los días claros y calurosos con otros tormentosos y anublados.

RESTAURANT BRUZO

Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas). Telf. 1325. Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5. (Antes Morillos). Teléfono, 2508. Plato del día: Chuletás de ternera a la flamenca.

ARRENDAMIENTO Y TRASPASO

Se hace desde el día de la planta principal de la casa calle Doce de Octubre, 10, donde está instalado el Hotel Sevilla, con 44 habitaciones individuales, con cuartos de baño, timbres eléctricos en todas y todos los demás útiles para dicha industria. También se arrienda un local propio para industria en la calle Pablo Iglesias, 4 duplicado. Para tratar, en la misma, piso segundo.

TALLERES GARCIA RUEDA

Teléfono 1 3 2 6. MARMOL Y PIEDRAS. Especialidad en trabajos artísticos, en lápidas y grabados y en relieve. Se facilitan catálogos y presupuestos. Campo Madre de Dios número 7, duplicado. (Puerta Nueva). Parada oficial del autobús número 4.

HIPOTECAS. Dinero 5'50 por 100

anual sobre fincas, en toda España. Agencia oficial de préstamos para el Banco Hipotecario de España. Jesús María, 1. Teléfono 2548. M. Enriquez, Córdoba.

DIABETICOS OBESOS

ARTRITICOS, REUMATICOS, ETC., EXTENSO SURTIDO DE ALIMENTOS DE REGIMEN.

VISITE LA AGENCIA DE LA "CASA SANTIVERI, S. A.", CALLE CONDE DE GONDOMAR, NUM. 10

ARRENDAMIENTO. Se hace desde el día de amplios locales propios para almacenes de cereales, con vivienda, luz y agua. Informes, Modesto Berná Sampedro. Alcolea (Córdoba).



Muestras al natural. Nada por adelantado. No se exige entrada.

ALMONEDA PERMANENTE. Compra-venta de toda clase de muebles y objetos usados en Valderriamas, 7, de 1 a 6 tarde.

SE VENDE cuadros de cobre y abanicos antiguos, Quijote iluminado, de gran tamaño, un estuche antiguo, obra artística notable y otros objetos. Razón, Judíos, 8, de 10 de la mañana a 5 de la tarde.

SE VENDE los espigaderos y pastos de una finca en esta ribera con abundantes abrevaderos y próxima a esta capital. Razón, Puerta del Rincón, 90.

EN CASA PARTICULAR se desea cablero formal para vivir en familia; se prefiere estable. Razón, Gondomar, 12, piso segundo. Teléfono 1384.

ARRENDAMIENTO. De un piso principal con seis habitaciones y cuarto de baño y de un espacioso sótano granero asfaltado, en la casa número 1, Teniente Carbonell (Stadium). Razón, en calle Santa Marta, 25 o en la Plaza de Don Gome, 2.

ARRENDAMIENTO. Se hace de un apartamento en la calle los Cidros, 8. Para verlo, de 3 a 6. Para tratar, en la calle Don Rodrigo, 92 duplicado.

SE ARRIENDA desde el día piso bajo, cuatro habitaciones, instalaciones de luz y agua. Para verlo y tratar, Pintor Benmejo, 11 triplicado.

MAQUINA SEGADORA. Se vende. Para verla y tratar, Pedro López, número 24.

SE DESEAN dos huéspedes en familia. Razón, San Fernando, 116.

La Empezar con que un vino ha sido elaborado, la acusa la nariz en seguida. Examine el

"TINTO ANDALUZ"

PISITO alto exterior, completamente independiente, se arrienda para dos señoras solas, en la calle Realejo, 66. Informarán, en la Bodega Diéguez.

ALMONEDA. De varios muebles, todos en perfecto estado. Para verlos, Valladares, 20, de 10 a 2.

SE ARRIENDA hermoso piso bajo con dos patios grandes, independiente, con instalaciones de luz y agua, además tiene pozo, en la calle Muñoz Capilla, 4. Razón, Realejo, 64.

El Sr. Winston se encuentra ante grandes dificultades

Más clientes de los que puede atender. Una prolongación de estancia se impone hasta el jueves 4 de Junio inclusive

Como consecuencia del éxito de su maravillosos cristales de lentes RETINARAY, cuyo renombre era ya conocido antes de su llegada a Córdoba, el nombre de este gran óptico se encuentra hoy día en todos los labios y el público ha respondido a su llamada. El gran óptico participaba ayer a varias personas que le era materialmente imposible recibir a todos los clientes que acudían a visitarlo. Espontáneamente, le preguntaron: "¿No puede usted permanecer más tiempo aquí?"

Tras larga duda, el señor Winston contestó: "No sé qué hacer; con promisos tomados con anterioridad me obligarían a abandonar Córdoba con alguna prisa, pero el público cordobés ha puesto tanta confianza en mí y ha respondido con tanto entusiasmo a mi llamada, que me veo obligado a prolongar mi estancia, antes que decepcionar a cientos de cordobeses. Me quedaré, pues, aquí, hasta el 4 de Junio.

Una vista absolutamente perfecta

El señor Winston posee todas las clases de cristales y todas las especialidades de gafas para no importa qué vista. Emplea los famosos cristales "Retinarray", que tienen la triple ventaja de corregir, reforzar y preservar los ojos. Algunos cristales especiales para astigmáticos o ciertos cristales a doble visión se pagan más caros, mientras que los cristales del tipo corriente son vendidos a precios que no son más caros que los cristales corrientes. Los cristales "Retinarray" constituyen uno de los mayores avances de la ciencia óptica, y son entre los mejores a preservar los ojos de los rayos ultravioletas, tan peligrosos para la vista.

Aprovechen los últimos días de Mr. Winston en Córdoba

No hay, pues, razón para persistir en quedar en la duda sobre los órganos más preciosos que pueda tener un ser humano: sus ojos. A todos los que aprecien el valor de una vista perfecta se les ruega pasen por el Hotel Regina, todos los días, de nueve a una y de tres a siete, hasta el jueves 4 de Junio inclusive.

Se invita al público de Córdoba para visitar a Mr. Winston, quien hará una demostración de sus lentes, absolutamente gratis.

SE ALQUILAN casas en la Sierra, todo confort, precios módicos. Razón, Teléfono 360.

SARNA (ROÑA)

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con

SULFURETO CABALLERO

EL COMERCIO

Camiones para transportes, talones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres. Avisos: San Pablo, 18.

Se dan informes sobre casas y pisos en arrendamiento.

SE TRASPASA el H. Sevilla, por no poderlo atender su dueño.

Folleton del DIARIO DE CORDOBA



te, y ha dicho que me encerraría en el colegio.  
—No irás al colegio y Cate se quedará con nosotros—se apresuró a decir Jane.—¿Estás contento?  
—¡Mucho!  
Jane lo sentó en un diván y se arrojó a sus pies.  
—Dime otra vez mamá.  
—Mamá querida y bonita, porque tú eres bonita como Emma y la señora Terni. ¿Conoces a la señora Terni?  
Un vivo rubor coloreó las mejillas de Jane.  
—No... murmuró.  
—Te llevaré a su casa, ¿verdad, Emma? Es muy buena; yo la llamo mamá.  
—Yo soy tu mamá.  
—¿Por qué no te has dado a conocer antes?  
—Porque no sabía donde estabas. Dios me hizo conocer a Emma y por ella te he encontrado.  
Se volvía de nuevo para dirigirla a la amiga una mirada de gratitud

pero esta había salido de la estancia dejándola sola con su hijo.  
Jane le contempló con éxtasis.  
—¿Qué lindo eres, qué lindo, tal como yo te he soñado... y decir que he pasado tantos años sin verte!  
—¿Pero por qué el señor Factor me separó de tu lado?  
—No de mi lado, Franz; si hubieses estado en mis brazos, nadie te hubiese separado de tu pobre mamá; estabas con Cate que te criaba; y fue ella, para que veas, la que te vendió a ese alemán.  
—¡Oh! no es verdad, mamá, no es verdad, porque Cate no quiere al señor Factor. Cate es buena, y siempre lo ha sido conmigo.  
—Cate quizás no creería obrar mal.  
—No, no; el señor Factor habrá sido el malo, le pegaría a Cate; pero dime, mamá... ¿por qué el señor Factor, que no me quiere, en lugar de meterme en el colegio, no me dejó contigo?  
—Existen muchas razones, que tú no puedes comprender, porque eres

demasiado niño; cuando seas mayor podrás defender a tu pobre mamá y entonces te lo explicaré todo.  
Lo estrechó le nuevo entre sus brazos, con febril ternura, y contemplándolo apasionadamente:  
—Mi adorado Franz—murmuró—; amor mío; ¿me perdonarás si no soy tan rica como el señor Factor y no podré darte todo lo que quisiera?  
El niño tuvo uno de esos arranques ingenuos, generosos, que tocan el corazón.  
—Quiero tus besos, tus caricias— exclamó—; no me importan los juguetes ni los trajes bonitos, estando con Emma y contigo.  
—¡Oh, tesoro mío, ángel mío...! Señor, no merecía tanta felicidad! He sido demasiado culpable, pero te he adorado siempre, hijo mío, y estoy segura de que tu padre me perdonará.  
Jane se interrumpió; entraba Emma.  
—Me quedo aquí con Franz—dijo cambiando una mirada de inteligencia con su amiga, que se había levantado—, sal fuera, hay una persona que desea hablarte.  
Jane comprendió, y se irguió, adoptando otro aire, otra fisonomía.  
Una extraña sonrisa entreabría su boca; las ventanillas de la nariz se dilataban con fuerza, de sus ojos se escapaban vivos relámpagos...  
—Voy—dijo sencillamente.  
Atravesó un corredor en el fondo del cual había un gabinete, severamente amueblado, que imponía cierto temor.  
En el corredor encontró a Mery.  
—¿Qué hay...?  
—¡Ahí está, desesperada por la pérdida de Franz; le he dicho que usted podía hacerse encontrar y espera llena de terror... ¡oh! tengo la

convicción de que usted se lo hará confesar todo.  
—Así lo espero, y ahora que tengo aquí a mi hijo no temo nada. Nadie podrá arrancármelo de los brazos. Vete dentro con Franz, Mery, y dile que pronto verá a Cate.  
—¡Sí, señora.  
Jane empujó la puerta entreabierta del gabinete y entró.  
Cate había caído en un sillón y se retorcía las manos desesperada, no sabiendo qué decir, respirando apenas.  
Viendo entrar a Jane, incorporose como galvanizada y extendiendo los brazos, balbuceó con acento entrecortado:  
—Señora, señora, hágame usted entrar al niño o me volveré loca.  
Frente a aquel rostro lívido, a aquellos ojos henchidos de lágrimas, a aquel semblante desfigurado por el temor, por el remordimiento, el corazón de Jane se conmovió.  
Pero esta impresión desapareció con la rapidez de un relámpago.  
Se volvió severa, y fijando su llamante mirada sobre Cate:  
—Encontraré al niño—respondió— si usted me puede asegurar verdaderamente que es hijo de usted o de su amo.  
Cate inclinó la cabeza para evitar aquella mirada escrutadora; tembló.  
—Sí... es... de mi amo—balbuceó desahogada.  
—Ahora lo veremos; siéntese usted aquí, frente a mí, deme la mano y míreme fijamente; si usted no me obedece, no volverá a ver al niño.  
—¿Pero sabe usted a dónde ha ido? Por piedada, señora...  
—No sé nada, pero lo sabré; míreme, la digo.  
Cate obedeció temblando.  
La escena era pavorosa. Jane, mi-

rando a la pobre mujer, acentuaba cada vez más la severidad de su semblante.  
Cate temblaba de todos sus miembros, y hubo un momento en que aquella mirada pesó de un modo tan espantoso sobre ella, que, aterrada al último extremo, quiso evadirse, balbuceando:  
—¡Piedad... señora...  
Las manos de Jane la oprimían como tenazas.  
—¡Silencio!—dijo con tono lugubre.— ¡Ay, si turbase al espíritu que ahora está contigo!  
—Y como inspirada repuso:  
—Mientras más la miro, más veo en usted una criatura débil, incapaz de luchar, a quien los malos han suggestionado siempre.  
—Jovencita, ha sido usted la víctima de una hermana mayor, soberbia, iracunda, que se complacía en torturarla de mil maneras y a quien usted obedecía con la docilidad de un corderillo.  
Aquella evocación de su pasado dan verdadera, tuvo el poder de sojuzgar a Cate, de impresionarla profundamente.  
Sus ojos se fijaban con un terror supersticioso en Jane.  
—¡Así, pues, era realmente cierto que aquella bellísima señora leía en el corazón de las personas, que conocía tan sólo mirándolas, su pasado, su presente, su porvenir?  
—Pues bien, si era así, adivinaría también sus sufrimientos, sus luchas, sus remordimientos, por haber cedido a las suggestiones de los malos.  
Y sintió cesar el agudo espasmo que al principio la había embargado, atendió.  
—Casada—prosiguió Jane—, cayó usted en manos de un hombre brutal que, no respetando ningún senti-

miento, encontrándola a usted seria, fría, la maltrataba de obra y palabra.  
—¡Oh, es verdad, señora, es verdad!—gritó Cate con explosión, interrumpiendo a la joven.  
—Silencio—repitió Jane como inspiada—o romperá usted el encanto que me sostiene.  
Y prosiguió teniéndola cogida de la mano.  
—Madre, perdió usted a su hijo concebido en el espanto y en el dolor.  
—Su corazón de usted, deseoso de un afecto, se dedicó por entero a otra criatura, un pobre niño abandonado, al cual con la leche le dió usted su alma, y por el cual hoy mismo daría usted su sangre gota a gota.  
—Y, sin embargo, vendió usted a aquel niño, desagarrando el corazón de dos madres: una muerta y otra viva; ¿es cierto, es cierto?  
Y la miraba con el entrecejo arrugado, los ojos llenos de una luz sombría; la voz era alterada, imperiosa, y denunciaba una gran emoción.  
Cate quedó vencida.  
—¡Es verdad, señora, es verdad!— exclamó cayendo de rodillas delante de Jane—. Pero si usted lee así en el corazón, sabrá también que aún entonces fui víctima de la fuerza, de la brutalidad ajena.  
—Mery le habrá a usted contado la parte de mi historia que se liga con la suya.  
—¡Sí, levántate, dime tú el resto, pero no me ocultes nada, sería inútil, porque entonces no podrías encontrar al niño.  
—¡Oh, señora, que me condene, que no vea más a mi Franz, si digo una sola palabra que no sea cierta!  
Y volvió a sentarse, resuelta a desahogarse, ¡oh! bien lo necesitaba.